



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 235 (20277) ПЯТНИЦА, 14 ОКТЯБРЯ 1988 ГОДА Газета выходит с 12 августа 1917 года Цена 3 коп.

ИЗ ПОЧТЫ «АП»

## ОТКРОВЕННО О ТОМ, ЧТО ВОЛНУЕТ

### Самоотверженность и самоуспокоенность

Бывал в различных районах края во время уборки урожая, всегда поражаюсь, с какой самоотверженностью трудятся многие механизаторы. С утра и до поздней ночи они в поле. И тем обиднее, что не всегда им руководители хозяйств уделяют внимание. Особенно это касается такого важного вопроса, как организация питания. Возьмем, например, Каменский район. К имеющимся в хозяйстве столовым на период уборки урожая здесь открывают еще и так называемые временные пищеблоки. Но какой от них толк? Складских помещений нет, холодильников — тоже. Поэтому питание механизаторов однообразное, готовят невкусно. Не думают в районе и о том, что человеку после трудового дня неплохо было бы снять усталость в бане, почитать свежие газеты и журналы. Точно так же и в Ребрихинском районе. Зачастую в столовых и временных пищеблоках продукты портятся только потому, что крайагропрокомитет не может решить вопрос с выделением заготовок для холодильников.

Словом, проблем много, но надо и как-то их решать. Человек труда должен чувствовать о себе заботу. Причем не на бумаге, где все гладко, а на деле.

А. ЯКВЕВИЧ, санитарный врач краевой санэпидстанции.

### Кому мешают электролинии?

Электричество прочно вошло в нашу жизнь. Как мы досаждаем, когда вдруг гаснет лампочка или останавливается электромотор. Часто причиной этому бывает повреждение ЛЭП. Удивляют небрежность и халатность отдельных лиц, проживающих в сельской местности. Так, в феврале—июне текущего года по вине населения только в шести районах края (Первомайском, Тальменском, Троицком, Заринском, Залесовском, Кытмановском) произошло 24 отключения линии электропередач, из-за чего потребители недополучили около 35 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Нетрудно подсчитать, во что обходится предприятиям, хозяйствам, кооперативам и жителям такие «шутки» на электролиниях.

Причин аварийных отключений ЛЭП по вине населения много. В основном это — наезд водителя транспорта на опоры ЛЭП, совершающих они, как правило, теми, кто находится в нетрезвом состоянии. Статистика таких, с позволения сказать, вольностей весьма красноречива. Буквально за полгода на высоковольтных линиях произошло 14 наездов транспорта со сбитым опор, не считая случаев других повреждений ЛЭП. К примеру, из-за превышения габарита работающих механизмов под высоковольтной линией была отключена на несколько минут линия электропередачи напряжением 220 кв. Чесноковская — Байск, вследствие чего промышленность города Байска недополучила 15 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Причинный материальный ущерб от таких предвзятых и непредвзятых действий, как правило, не возмещается. Хуже того, не обходится без жертв.

Правительством установлен особый режим охраны электрических сетей, соблюдать его обязаны все предприятия и граждане. Правилами установлены охраняемые зоны высоковольтных линий и порядок проведения под ними необходимых работ. Они же предусматривают и меры ответственности должностных лиц и отдельных граждан, нарушивших данные правила. До некоторых оных не доходят, другие их игнорируют. К примеру, предприятие северо-восточных электрических сетей Барнаульского узла вывело правила направило во все хозяйства вывешиваемых районов еще в 1985 году. Ничего по существу здесь не изменилось. В хозяйствах то и дело происходит ЧП на электролиниях. В итоге — несчастные случаи, большой материальный ущерб.

А ведь ЛЭП — это для села по сути то же, что и артерия для человека.

С. ЛУЩИК, старший инженер-инспектор госинспекции Барнаулаэнерго.

### Дорога овчинка выделкой

Большие требования предъявляем мы к кожевенно-меховым изделиям. Любый брак отосим в адрес промышленности и торговли. И здесь надо принять часть вины на себя.

Прежде всего беспокоит отношение к этому важному делу на местах. Сильно в этом нет ответственных лиц за сбор сырья, нет специальных боек, помещений для хранения кожи. Откуда спрашивается, быть как-нибудь? Так, из района за полугодие государству сдадо около двух тысяч кож. Из них только 63 процента сортовых.

Правда, не ведро картина одинакова. Например, в совхозе «Надинковский» неплохой

убойный пункт, назначен ответственный за этот участок. В результате все сырье отсюда поступает сортовым. Неплохо эта работа поставлена в совхозе «Корницкий», где за качеством строго следит ветврач В. Чернов.

Однако в других хозяйствах качество сырья не отвечает требованиям ГОСТа. Так, много нестандартной продукции поступает из совхозов «Чернуковский» и «Тимирязевский». Не только качественной обувью не сделаны из такого сырья, но и хозяйства несут определенные материальные потери. Если тот же совхоз «Надинковский» получил в прошлом году за сдачу кож первым и вторым сортам по 12 рублей за каждую, то по району эта цифра составляет в среднем пять рублей.

Надо сказать, что государство неплохо стимулирует сдачу кож. За хорошую кожу выплачивается до 30 рублей, а за нестандартную в три раза меньше. С марта этого года повышены цены на меховые овчины с 21 до 28 рублей. Какие еще нужны стимулы? Со своей стороны мы ежегодно проводим семинары, на которых рассказываем, как получить хорошую кожу, овчину, систематически выпускаем бюллетень по качеству сырья и доводим его до сведения хозяйств, однако желаемого результата не добились. Видно, не срабатывает сознание, что путь к хорошей обуви начинается в хозяйстве.

Мемалую ленту могут ввести в это не только хозяйства, но и заготовительные организации. Согласно заключенному договору, они обязаны оказывать помощь в производстве качественного сырья, проводить семинары, обеспечивать хозяйствам ГОСТами.

Но договор не выполняется. Поэтому кожовые на заготовку поступает нерасотрированным, то есть нет накладных на отправляемую продукцию, не предоставляются качественные показатели. Как показывает практика, заготовители стремятся принять привезенные кожи сортом пониже. Например, в заготовителе все кожи принимают сырыми, хотя на самом деле они мокрые.

Нет и графика приема кож. Имеются случаи, когда заготовители принимают их по принципу — как хочу, так и вору. Такие взаимоотношения рабочими не называются.

И наконец, о кожном сборе сырья. По идее, заготовителям целесообразней принимать продукцию на месте. Но они на это идут неохотно, ссылаясь на отсутствие специалистов и транспорта. А хозяйствам везти на большегрузной автомашине 20—30 кож тоже невыгодно. Потому что за доставку они получают копейки. Видимо, нужно четко разграничить обязанности и выполнять их.

В любом случае надо в корне менять отношение к делу. В конечном счете от существующего подхода к кожному сырью все мы как потребители и покупатели.

И. КУЗЬМИН, госзакупинспектор АПО, Мамонтовский район.

### Долг памяти

Я не историк и не критик, а просто люблю читать, и почитаю историю как всей нашей Родины, так и Алтай. Писатель М. Юдаев, выступая в «Алтайской правде», ссылался на то, что еще в начале 1891 года в Барнауле было создано «Общество любителей исследования Алтая». А сейчас у нас в каждом районе села, в каждом городе сотни и сотни грамотных людей, в самом Барнауле есть организации Союза писателей, Союза журналистов, прекрасный краеведческий музей, книжное издательство — все есть, а хороших учебника по истории края как не было, так и нет. Понимаю, что это тяжелая, кропотливая работа, но писателю то она по силам. Им надо хотя бы начать ее, проложить тропу к этой цели.

Твердо убежден: никакой Нестор не придет писать историю Алтая. Так и хочется сказать нашим литераторам: дерзайте!

И надо прислушаться к предложению об организации краеведческого центра, который объединит всех знатоков и любителей истории. Нужны энтузиасты, инициативные люди, иначе дело не сдвинется.

М. ДОЛГОВ, ветеран войны и труда.

### Неправдое безделье

Нам, рабочим рейда Бийского опытного лесоперерабаточного комбината, за последнее время часто приходится сидеть без дела: не обеспечивается работу Бийская сыльная контора. Вместе с круглым лесом дают только обещания. За безделье, как известно, деньги не платят. Потому зарплата у нас низкая, а ведь каждый имеет семью, детей.

Образились в объединение Бийспромлесхоз, но там, судя по всему, больше внимания уделяют сбору оливок, отчетов, некая конкретная забота о людях.

Хотелось, чтобы руководители краевого управления лесного хозяйства выжили в наши проблемы и помогли устранить недостатки.

По поручению бригады рейда А. ЗИДЕ, А. КАЗАНЦЕВ, А. ПОПОВ и другие, г. Бийск.

## В ЦК КПСС

Под председательством М. С. Горбачева состоялось заседание комиссии ЦК КПСС по подготовке «Очерков истории КПСС».

Комиссия обсудила подходы к разработке концепции «Очерков». При этом подчеркивалось, что одним из важнейших требований при подготовке книги является безусловное соблюдение историзма, показ во всей сложности и противоречивости, правдиво, с предельной научной добросовестностью процесса становления и деятельности партии на всех этапах ее истории.

Ленинизм как течение общественной мысли, как идеологическая и теоретическая основа большевистской партии воспринял и усвоил огромный интеллектуальный и нравственный потенциал, накопленный Россией и Европой к концу XIX века. Революционная традиция описанная традиция всего человечества. Этим и определялась беззаветная верность партии большевистской идеям социализма, демократии, коммунистической морали и товарищества. Это позволило ей стать подлинным авангардом, способным поднять рабочий класс, народы России на победоносную социалистическую революцию, возлагать строительство нового общества.

На заседании комиссии подчеркивалось, что при подготовке «Очерков истории КПСС» значительные усилия потребуются для изучения и осмысления действительного развития событий в послеоктябрьский период.

Подчеркивалась необходимость всестороннего анализа деятельности как руководящих органов, так и всей партии в процессе социалистического строительства.

дать характеристику выдающихся партийцев и местных организаций, обобщить накопленный на различных этапах опыт в свете нынешних возможностей научного исследования, извлечь уроки для деятельности партии при решении задач, выдвигаемых развитием современного мира, требованиями обновления и прогресса социализма на новом этапе мировой истории.

Предстоит дать честный и открытый анализ причин деформаций, отступлений от ленинской концепции социализма, исчерпывающе разобраться в том, почему в ходе преобразования страны под знаменем Октября, что явилось великим историческим подвигом партии и народа, не были своевременно предотвращены возникновение и разрастание авторитарно-бюрократических извращений и их последствий.

Комиссия рассмотрела вопрос о характере и структуре «Очерков истории КПСС». Для подготовки издания привлекается значительный новый материал, который позволит объективно осветить сложные события, опираться на документы и проверенные факты. «Очерки» в этом смысле могут стать научным ориентиром для дальнейшего углубления и всестороннего исследования истории партии и советского общества.

К работе будет привлекаться широкий круг авторов. Она будет организована на конкурсной, соревновательной основе. Комиссия будет приветствовать соображения и пожелания, которые могут быть присланы в ее адрес, по организации работы над «Очерками», по их содержанию, структуре, освещению отдельных вопросов.

## ВСТРЕЧА В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС

12 октября в Центральном Комитете КПСС состоялась встреча с руководителями колхозов, совхозов и других предприятий агропромышленного комплекса, применяющих арендный подряд, работниками арендных коллективов, секретарями районных комитетов партии, учеными, специалистами сельского хозяйства.

Вступительным словом встречу открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачев.

Мнениями обменялись гг. Чартаев М. А. — председатель колхоза имени Орджоникидзе Акушинского района Дагестанской АССР, Кондратенко А. И. — первый секретарь Кировоградского райкома партии Кировоградской области, Макаров В. Н. — директор совхоза «Гусевский» Гусь-Хрустального района Владимирской области, Джусупбеков Э. — председатель колхоза имени Ленина Таласской области Киргизской ССР, Штейнли А. И. — председатель колхоза «Страна Советов» Юргинского района Томской области, Сальдир М. В. — арендатор колхоза «Кудьдр» Выруского района Эстонской ССР, Ушаков В. В. — первый секретарь Карымского райкома партии Чир-

тынской области, Онищенко М. Н. — руководитель арендного коллектива колхоза имени Борисенко Прилуцкого района Черниговской области, Строев Е. С. — первый секретарь Орловского обкома партии, Афанасьев А. А. — писатель, главный редактор журнала «Октябрь», Гусенков В. И. — руководитель семейного арендного коллектива молочнотоварной фермы «Тютчев» совхоза «Вейрейский» Наро-Фоминского района Московской области, Лукьянова О. М. — главный экономист совхоза «Обь» Калманского района Алтайского края, Швец В. В. — главный экономист совхоза имени Мамуш Маматовой Целиноградской области Целиноградской области, Лукашенко А. Г. — директор совхоза «Городец» Шкловского района Могилевской области, Васильев И. А. — писатель, Деметьев О. А. — руководитель семейной молочнотоварной фермы «Кочергино» совхоза «Рогачевский» Дмитровского района Московской области, Бамбаев В. Х. — первый секретарь Ики-Бурульского райкома партии Калмыцкой АССР, Дубина Н. Н. — председатель колхоза «Ленинский путь» Ясногорского района Тульской области, Жентеи А. И. — директор Сагу-

раимойского совхоза Мухетского района Грузинской ССР, Палий Д. Н. — председатель колхоза «Ленинская искра» Тыштинского района Ивано-Франковской области, Тахиров К. — агроном, руководитель арендного подразделения совхоза «Узбекистан» Мирзачульского района Сырдарьинской области Узбекской ССР, Тен Г. А. — директор магазина № 2 Ленинского оптового-розничного плодоложного объединения АПК «Москва» Московской области.

В ходе встречи были всесторонне обсуждены вопросы развития арендных отношений в агропромышленном комплексе страны.

Итоги встречи подвел М. С. Горбачев.

Во встрече приняли участие товарищи Медведев В. А., Никонов В. П., Рыжов Н. И., Слюньков Н. Н., Власов А. В., Маслюков Ю. Д., Бакланов О. Д., заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госнаб СССР Л. А. Воронин, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Бюро Совета Министров СССР по машиностроению И. С. Силаев.

Подробный отчет о встрече будет опубликован. (ТАСС).

### Шофер из «Сосновского»



Рейд «АП» и народного контроля

## ВСЕ ЛИ СПИЩЕТ ДЕФИЦИТ?

Новоалтайское производственное объединение Алтайагропромпромдустрий производило полноресные жильные дома со всеми удобствами, привозит их в населенные пункты, монтирует на месте и сдает под ключ. Предприятие из года в год наращивает выпуск пользующейся спросом продукции (ныне будет изготовлено 1,150 домов), которая реализуется не только в крае, но и за его пределами.

Дорогават, правда, сервис, но заказчикм приходится с этим мириться, дефицит строительного потенциала и материалов заставляя.

— С нынешнего года, — говорит директор объединения В. Колтыгин, — перешли на хозрасчет, — так что возможности предприятия расширились, но проблемы остались.

Их много, мешающих предприятию повышать эффективность производства в новых условиях хозяйствования. Одна из самых серьезных — не рациональное использование материальных, топливно-энергетических и сырьевых ресурсов, на что предприятие указывалось в недавно принятом решении крайисполкома. Из-за просчетов в проектировании предприятие долгое время оставалось без собственной автобазы, автозаправки, хранилищ для нефтепродуктов, регулярного теплообеспечения. И сегодня оно лишь на две трети обеспечено теплом, возмудная близость котельная погрязла в долгах.

Полноборные дома — материальное производство, на каждый из них расходуется более двухсот с половиной видов различных материалов.

По этой, видимо, причине пока что мало здесь делается для того, чтобы изменить зачатый характер производства, пресечь потери и безхозяйственность. Экономика предприятия не переведена на вытесняющий путь развития, внедрены энерго- и ресурсосберегающей техники и технологии ведется слабо. В объединении не используются реальные возможности и резервы снижения расхода ресурсов. Те же существенные камеры требуют реконструкции, но она под всякими предлогами откладывается. Единственный фрезерный станок, через который проходил все панели для домов, перегружен. Недавно удалось заказать второй станок в АНИТМЕ, но там обещают сделать его лишь в будущем году. Поизносились импортное оборудование, но запчастей к нему нигде не достанешь. На предприятии опять-таки идут помощи со стороны, от «верхов». Отсюда брак, который приходится устранять при монтаже домов, от дорого обходится производству.

Нет должного порядка в материальных складах предприятия, в использовании автомашин. На складе технологических материалов нет ни полки, ни стеллажей, многие товары лежат навалом, без разбора. До последнего времени здесь на целый миллион рублей скопилось излишков, сейчас их основательная часть еще валяется на складских площадях. На скла-

де холодно, большая загазованность, минимальный парк механизмов. Гучные работы проводятся в складе и на открытых площадках груды битого стекла, шифера, других материалов.

— Куда только ни жаловались! — сказала кладовщик Н. Воярских, — никакого проку. Нет внимания к людям, к складам, где хранятся материалы. Потери никого не беспокоят... У предприятия большой автотарар, более 230 автомашин. Много КамАЗов, которые стоят под открытым небом. Сейчас строится база мехмашинизации АТП, но сдать ее удастся лишь в будущем году. Много потерь из-за безхозяйственного использования машин. Они часто и подолгу простаивают в ожидании грузов. Или, скажем, поехал недавно водитель В. Витман за материалами в Кемерово, вернулся с пустыми руками. Два большегрузных КамАЗа поусту сожгли горючее на поезде в Барнауле, завод ячменного бетона отказался загружать машины. Таких случаев не перечесть.

На предприятии слабо осуществляется контроль за установленными нормативами расходов материальных ресурсов, совсем не используются меры материального и морального стимулирования. У работающих нет заинтересованности в бережном и наиболее рациональном расходовании материалов. Экономия и бережливость, к тому же никак не поощряются. Еще в начале года общественные организации потребовали от администрации разработать положение о материальных стимулах за рациональное расходование ресурсов. До последнего времени такого положения не было. — Сейчас оно разработано,

- МИЛЛИОН НА СКЛАДЕ НЕЛИКВИДОВ
- УЩЕРБ НЕ ВОЗМЕЩЕН, ВИНОВНЫХ НЕ НАШЛИ
- ЧТО БУДЕТ, ЕСЛИ ДЕРЕВОПЛИТУ ЗАМЕНИТЬ ВАТОЙ

говорит начальник планового отдела В. Вовченко. — Скоро пойдет в силу... Начальник УПТК объединения В. Майков уверял нас в том, что все материалы на технологические цели отпущены строго по установленным нормативам. Но как же тогда в среднем на дом в этом году перерасход составил по пломатериалам полтора кубометра, а по плитам — 5,6 кв. метра. Нетрудно подсчитать, сколь много утрачено ценного материала, если тот же дом исчисляются сотнями. Дорогой ценной является строительный сервис. Ущерб остался невозмещенным, виновных не оказалось. Руководители предприятия убоялись сами тем, что перерасход по отдельным исходным материалам перекрывается автономной дружкой, но ведь это только в денежном выражении. На производстве превращено в деньги материалы, но замещены имперализованной ватой.

А пока на предприятии живут по принципу: что нам стоит дом построить. Высокая цена дома покрывает, мол, все безхозяйственные затраты и потери. Кое-что, правда, делается. Для разгрузки шифера изготовили металлургические поддоны, разработана программа механизированного учета материалов. Потерь будет меньше. Столь же напористо надо браться за осуществление других организационно-технических мероприятий, направленных на бережное использование материальных ресурсов. Этого требует хозрасчет.

Рейдовая бригада «Алтайской правды»: В. МИШИН, заместитель председателя головной группы народного контроля; А. БЯКИН, мастер УПТК объединения Алтайагропромпромдустрий; И. ИЛЬИЧЕВ, корр. «Алтайской правды».

### КОМПЛЕКС ШИРОКОГО НАЗНАЧЕНИЯ

В Неводеком отделении совхоза «Энгельский» началось строительство комплекса широкого назначения. В нем размещается сельский клуб, библиотека, спортивный зал, отделение связи, контора отделения. Сметная стоимость объекта — почти полмиллиона рублей. С пуском комплекса в эксплуатацию значительно улучшится бытовое, спортивное и культурное обслуживание сельчан.

Михайловский район.

## В НЕБОЛЬШОМ селе ШКОЛА... НА ВЫРОСТ

Кузнецкого района открылась новая школа-восьмилетка.

До сих пор здесь была лишь начальная школа. Поэтому и разбегались семьи. А вот когда начали строить школу-восьмилетку, открыли детский сад, проложили дорогу с гра-

вийным покрытием, отток населения прекратился.

Школа построена в центре села, рядом с березовой рощей. Она деревянная, украшена резьбой. Классы в ней просторные, светлые. Имеются столовая, комната для библи-

отеки, спортивный зал, который могут в выходные дни и в вечерние часы посещать и взрослые. Пока в классах с первого по восьмой обучаются всего 47 детей, хотя школа рассчитана на 120 мест. Работают в ней 11 учителей.

Школа построена на средства колхоза «Гигант», который затратил на нее 240 тысяч рублей. Большую помощь строителям оказали местные жители, родители, учителя, студенческий стройотряд.







Алтай: годы и люди

Появлению этого материала предшествовало письмо читателя А. Казарина из Рубцовска: «Ныне печальный юбилей августовской 1948 года сессии ВАСХНИЛ. Я был тогда десятиклассником, заканчивал школу в Горно-Алтайске, моя мама, Л. Окулич-Казарина работала на сельскохозяйственной опытной станции в Кызыл-Озек. Вместе с ней работали ученые Любимов, Иванов, Челышев, Смагина, Золотов. Любимов был заместителем директора станции по науке. Его жена — Варвара Викторовна Иванова, док-

# «Вейсманисты» из Кызыл-Озек

Около шестидесяти лет назад идея создания гибридного типа скота породистого типа улежала выпускников зоотехнической школы в Горно-Алтайске. Имя Любимов и Варвара Ивановна. Молодые специалисты получили назначения в Горный Алтай. Там, на базе совхоза «Скотовод» области сельскохозяйственной опытной станции и объединившись с учеными, активно занявшись за осуществление своих замыслов.

Энтузиасты поставили перед собой цель — вывести тип животных, обладающий в себе лучшие качества симментальской и алтайской буренок. В течение ряда лет они планомерно работали над осуществлением этой задачи. И небезуспешно. Родоначальником гибридных симментальских пород третьего поколения по кличке Знатный.

Он был получен от коровы Заря, жирномолочность которой при трехлетнем уходе составляла 5 процентов. Родолюбовию довели к высшей форме, крепкая конституция, способность стойко переносить жаркие температуры. Всю жизнь он был в семье, сыновей его покупали нарасхват.

Росло на Алтае поголовье животных желательного типа. Такие единичные случаи ученых, как Герой Советского Союза С. Павлов (председатель колхоза в Шобалине), директор организации производства и специалисты — А. Чирков, П. Клепиков, Ф. Кийгородов, И. Сулейкин, И. Дилеров, А. Горский, А. Кузнецова, А. Сыренко — настоящие стремления, их разномыслия. И хотя уровень кормления скота был еще невысоким, а условия его содержания оставались желать лучшего, быстрое хозяйство, в частности, совхозы «Пролетарский» и «Горный» Алтайского района, отдельные фермы Майминского района сами стали поставлять породистых животных для товарных ферм.

Помнится, как И. Любимов, чуть грузноватый, с волевым лицом, характерной горбинкой на носу, горчато убранный зоотехник И. Пунько, поехать работать на Запально-Сибирскую опытную станцию ошшоветства (поселок Южный в Барнауле) и основать там ферму...

Мало что тогда предполагал, что над головами ученых уже свисают тучи. Дело сразу же застопорилось, после августовской сессии ВАСХНИЛ в 1948 году, когда Т. Лысенко и его сторонники учинили расправу над генетиками. В «Алтайской правде» появилась сенсационная статья старшего научного сотрудника опорного пункта садоводства плодово-ягодной станции (ныне ОПХ «Горно-Алтайское» НИИ садоводства Сибири имени М. Лисавского) О. Мятковского под кричащим заголовком «Моргано - менделеевская поппия И. Любимова и В. Ивановой». Не зная, откуда автор брал факты на совершенно незнакомой ему области сельскохозяйственной науки, но утверждая: ни с одним из научных сотрудников, работающих с породами, он не встречался. В чем обвинялись «формальные генетики» Кызыл-Озек? В том, что счита-

# МУЗЕЙ ПЕЧАТИ

Бывают такие совершенно редкие и случайные встречи, которые вдруг дают примечательную информацию. Она запоминается, но, незавершенная, вызывает потом неудовлетворенность: ну, почему я не расспросил, не разузнал все как следует? Именно подобное произошло с одной из старейших работниц типографии издательства «Алтайская правда». Однажды в автобусе-шестерке ее соседом оказался пожилой мужчина, аккуратный, интеллигентного вида, с ослеп бороздой. Судя по нагрудным планкам, участник Отечественной войны. Слово за слово — разговорился. Впрочем, он успел рассказать немало:

— У нашей типографии любительская история, и я к ней несколько причастен. Еще задолго до революции какой-то предприимчивый человек польского происхождения купил в провинциальном городе типографию и устроил эту самую типографию. Подыскал парня, понадежнее, обучил и со временем поставил его заведовать всем производством. Так вот этот парень, был мой отец. Нет, сам я в типографии практически не работал, только бывал. На пенсию пошел с АМЗ. Прости, те «березки» — моя история, — и вышел.

А между тем, клуб «Следопыт» школы № 43, что по улице Анатолия, 193 (назательство дается по нынешним меркам) в своих планах имеет поиск первых полиграфистов и документов о них и типографии. Школьники анализируют уже немало, но почти все — из советского времени. Тут им помогли ветераны, в частности, Гавриил Евстигнеевич Устюгов, поступивший в типографию «Красный Алтай» учеником еще в 1918 году и ушедший оттуда же на пенсию через многие десятилетия, а в шестидесятых годах, когда был заместителем директора.

А что и как было до восемнадцатого года? Помогли же мы свидетелем, если не самыми первыми полиграфистами в крае, то, по крайней мере, в то время, когда вода текла, то их детей, младших товарищей, слышим. Нам не пока извещений, в которых сообщается о вхождении в состав типографии, а то и два три в одном сообщении — набортный, печатный, даже, понадеявшись, рождественская машина — архив техники того времени — разогреть.

Но и сегодня этот древнейший двухэтажный реликт не списан, а исправно функционирует, являясь малой частью обширного ныне типографского и редакционного — журналистского комплекса — крупнейшей полиграфической базы на Алтае, выпускающей, кроме «Алтайской правды», «Молдежи Алтая» и другой местной пречтательной продукции, до десяти центральных газет.

Рабочих и специалистов здесь — не одна сотня, и, конечно же, с некоторых пор они не оставили мысли о воссоздании истории своего производства. В этом им и помогает клуб «Следопыт», увлеченно руководит которым один из ветеранов типографии (далекой еще, правда, от пенсионного возраста), Николай Васильевич Мазуров — машинист бумагоделательной машины. Он выполняет поручение партбюро издательства и профкома печатногоеха членом которых он является.

Эти заметки имеют целью привлечь внимание читателей «АП» к всевозможным архивным и музейным работам коллективов типографии издательства и редакции. Им нужны документы, фотографии, цифровые и письменные свидетельства. Хотелось бы видеть в их руках материалы о полиграфистах, что пали в борьбе за Советскую власть и против фашизма, стали жертвами сталинизма. Оказавшие помощь будут рады любому познанию оказать им содействие.

И. ПРИЛИЧЕНКО, корреспондент «АП».

# «Правда» — орган ЦК КПСС

«Правда» — орган Центрального Комитета КПСС. Заметно возрос авторитет газеты в последние годы, когда партия вала курс на перестройку, расширяла гласность и демократизацию. В 1989 году редакция продолжила работу по совершенствованию своей деятельности. Первоочередная задача — мобилизовать творческий потенциал сотрудников газеты и ее авторский актив на поиск новых форм

повышение качественного уровня и компетентности, освещаемых проблем, оперативного отклика на события в стране и за рубежом. В 1989 году центральное место на страницах «Правды» будут занимать материалы, посвященные работе партии, всего советского народа по выполнению решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партконференции, намеченных на поиск новых форм

образования, денежного образования, практику, методы и приемы овладения новым хозяйственным механизмом. Учитывалась необходимость прояснения исторической истины, она намерена рассказывать о становлении советской экономической мысли, о дискуссионных 20-х годов, о разных аспектах развития экономики в последующие годы.

В 1989 году продолжит публикация по рубрикам, подуманными в последнее время для поддержки массового читателя. Это — «На перекрестке мнений», «Гласность против слухов», «Сегодня и завтра» и подпольные формы организации и оплаты труда, нуждающиеся в помощи при организации экономической учебы.

Подписка на «Экономическую газету» принимается без ограничений, но в пределах тиража 1988 года, а в розничную продажу поступает в крайне ограниченном количестве.

«Правда» печатается в 59 городах Советского Союза. «Правду» получают читатели в 127 странах мира. За рубежом у нее 196 тысяч подписчиков.

«Правда» — орган Центрального Комитета КПСС. Заметно возрос авторитет газеты в последние годы, когда партия вала курс на перестройку, расширяла гласность и демократизацию. В 1989 году редакция продолжила работу по совершенствованию своей деятельности. Первоочередная задача — мобилизовать творческий потенциал сотрудников газеты и ее авторский актив на поиск новых форм

# Самое массовое экономическое издание в СССР

«Правда» — орган Центрального Комитета КПСС. Заметно возрос авторитет газеты в последние годы, когда партия вала курс на перестройку, расширяла гласность и демократизацию. В 1989 году редакция продолжила работу по совершенствованию своей деятельности. Первоочередная задача — мобилизовать творческий потенциал сотрудников газеты и ее авторский актив на поиск новых форм



# ЧССР ГДР ПРОБЛЕМЫ ЭСТЕТИКИ ЖИЛЬЯ

ДРЕЗДЕН. (ТАСС). Пожалуй, тебе явилось — и я скажу, что ты. Так, перефразируя крылатое выражение, можно сформулировать суть проекта, над которым работает группа ученых Дрезденского технического университета, изучающая проблемы формирования эстетики жилья.

Профессор Херберт Лец, возглавляющий этот коллектив, считает, что индивидуальность человека его духовный мир проявляются в сфере жилья гораздо контрастнее, чем на производстве. Социологические исследования, проведенные им и его коллегами, показали, что 85 процентов населения крупных городов ГДР относят хо-

рошую квартиру к числу важнейших факторов, необходимых для счастливой жизни. Причем под «хорошей квартирой» понимают не только уютную планировку и отсутствие строительных недостатков, а именно уют, эстетику.

Мы опросили большую группу людей в возрасте от 25 до 40 лет, которые по своему социальному происхождению, роду занятий относятся к рабочему классу, рассказал Х. Лец. Причем беседа старалась вести открыто, избегая официальной обстановки, чтобы получить сведения, отвечающие истинным представлениям населения. Выявлялось всеобщее стремление создать уют в противовес нашему

В числе его заместителей — Франтишек Питра и Иван Кнотек, назначенные соответственно председателем Чешской Республики и Словацкой Социалистической Республики. Министром иностранных дел ЧССР назначен Яромир Поганец, министром обороны ЧССР — Милан Вацлавик, министром внутренних дел ЧССР — Франтишек Кицка.

12 октября члены нового правительства ЧССР в резиденции Президента страны в Пражском граде были приведены к присяге. На церемонии присутствовал Генеральный секретарь ЦК КПЧ, Председатель ЦК Национального фронта ЧССР Милош Йекш.

Международная выставка «Геология-88»

ПЕКИН. Международная выставка машин и оборудования, применяемых в геологии, открылась в китайской столице. В ее работе принимают участие Советский Союз, Китай, Венгрия, Чехословакия, США, Япония и ряд других стран. Крупнейшим на выставке «Геология-88» является советский раздел. Многие экспонаты подробно знакомят с новейшими советскими разработками в области геологических исследований, топографии, сейсмологии и метеорологии. Ряд экспонатов советской экспозиции впервые демонстрируется за рубежом.



К югу от алжирской столицы путешественники, впервые выезжающие в Сахару, поднимают сюрприз. Здесь, в долине Мзаб в «сахарской глупине», расположено знаменитый «Пентагон Сахары» — пять городов-оазисов, где уже почти тысячу лет живут люди.

Многие в этой долине, начиная с истории поселения, необычно. Древние летописи гласят, что в начале десятого века под ударами врагов пало существовавшее на севере Африки государство ибидитов — предвостановив одной из сент ислама. Спасаясь от преследователей, они бежали на юг, в пустыню, и после долгих скитаний обосновались у крутых берегов Мзаба.

Калейдоскоп Телефон с цветным изображением

В конце выступления в Сигете весь зал аплодировал и подпевал советской певиче. Президент местной газеты «Пост - Интеллигентсервис» писал, что концерт превратился в праздник, смел барьеры между культурами двух стран. Хотя Пугачева здесь называли «красной Мадонной», критика отмечала, что голос ее значительно сильнее, чем у большинства американских эстрадных певцов.

Спексооргами концерта были Сигетский фестиваль искусств и оргкомитет. Игр доброй воли 1990 года. Потом Пугачева выступала в Лос-Анджелесе, Сан-Франциско, Чикаго, Филадельфия, Бостон, Нью-Йорке. Лучшие залы Аншпата. Высокие оценки в прессе.

Успех «красной Мадонны»

Смерть у дворца

Возвращаясь к напечатанному «АП», 25.08.88 г.

# «КИРПИЧ» ДЛЯ КООПЕРАТИВА

Кооператив № 57 по строительству погребов по улице Панфиловской Индустриального района образовался два года назад. Поддержку члены кооператива нашли в лице депутата районного Совета А. Кукоты. Он помог оформить договор на строительство с объединением Барнаульской, где работает заместителем начальником. Ему же и было поручено контролировать строительство. Но, как показало время, на этом и закончилась помощь.

В договоре подписанном начальником объединения Ю. Давыдовым, значится: «март, окончание — июль 1988 года. Прошла август и сентябрь, но строительство не закончено. Можно сказать, почти не начавшись — выкопаны котлован, в него сброшено десятка три железобетонных блоков. Вот и все.

что он и не обязан это делать (!). Начальник объединения Ю. Давыдов побеседовал по телефону с председателем кооператива и назначил встречу на субботу у котлована. Но нарасплох мы с председателем кооператива не остались. А ведь договор, если он будет выполнен, должен дать объединению около полутора тысяч рублей.

Ну, а теперь о том, что заставило меня вновь обратиться в газету. На днях начальник объединения Ю. Давыдов побеседовал со мной. Он рассказал, что строительство погребов началось, но не было финансирования. Архитектурного контроля Е. Давыдов напомнил кооперативу, что если погреб в змне не будет достроен, он даст указания засыпать котлован. Возможно, это и правильно — с его стороны. А кто же на нашу сторону встанет? Кстати, объединение, как вы понимаете, было: никаких дивидендов с объединения не символа. Таким образом, на пути кооператива повесили, как говорят автомобилисты, «кирпич». Кто же его снимет?

Е. ЖИГАЛОВ.

г. Барнаул.



ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Понедельник

17 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
На «Обороте» с 6.30 до 14.30 — профилактические работы.

Вторник

18 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 1-3 серии.

Среда

19 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 4-я серия.

Четверг

20 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 5-я серия.

Пятница

21 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 6-я серия.

Суббота

22 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 7-я серия.

Воскресенье

23 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА
6.30-12.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 8-я серия.

Футбол

НИЧЬЯ С ПОБЕДИТЕЛЕМ

В предпоследнем туре чемпионата страны по футболу среди команд четвертой зоны второй лиги барнаульские динамовцы встретились в Омске с лидером зоны «Иртыш».

Рубежные торпеды играли в Новосибирске с «Какашом» и проиграли 0:1. Не смогли ничего противопоставить в Томске и бийские прогрессивы.

Ответ на вопрос, кто займет последнее место в турнирной таблице, даст последний тур, Бийский «Прогресс» (18 очков) сыграет матч в Красноярске, а «Селенга» на Улан-Уде (17 очков) примет на своем поле «Океан» из Находки.

А. ПАВЛОВ.

С улыбкой



Рис. А. УВАРОВА.

П. Сухоруков НАЕДИНЕ С МЫСЛЯМИ

Собственных ошибок не пропал никому. В жюри достается каждому, но не все... Одно дело иметь совесть, другое — иметь с ней дело. У каждого свое мнение, но не у каждого оно собственное.

Сообщение УВД

После полуночи 11 октября на улице Краевого центра троих неизвестных остановили владельцы личной «Волги» К. и «Спирит» в районе ул. Э. Алексеевой с водителя силой сняли джинсы и кровослив заставили выйти из автомобиля. Преступники на машине сиринь. Бегуте поимки.

ВТОРАЯ СТРАНИЦА СЕГОДНЯШНЕГО НОМЕРА — СМЕННАЯ.

Редактор А. К. МШИШИН.



ГОРНЫЙ ПЕЙЗАЖ.

Фото В. Тарасова (л. Бийск).

ОХОТА НА ФЕРЗЯ

Хорошо известно такое высказывание гениального русского шахматиста Александра Алехина: «Я был бы счастлив творить один...».

Примером, когда в шахматной партии подлинно этюдные красоты остаются «за кадром», как говорится, несть числа. Рассказем об одном таком случае — из прошлогоднего матча на 64 досках шахматистов Бийска и Барнаула.

Трудно сказать, радовал ли молодой бийский шахматист планы белых после того, как они выжили пешку на с7. Но в партии после 30... Лс7 31. Фб6 Кр7. 32. Кс6 Кр8 33. Лд1 Кр7. 34. Кр2 Лс8 35. е5 Фб6 36. Кв6 д6 37. б6+ Кр8 38. Кс6 и черные сдались.

В НЕЙШТАДТ.

ДВА ЧЕМПИОНАТА

Алтайский край по шахматам, мужской и женский, стартовали в Барнауле. В мужском первенстве должны «выскочить» 14 ведущих кандидатов в мастера спорта и перворазрядников.

Среди них — патристичный чемпион край инженер объединенного представления.

Наш конкурс ЭЙ ВЫ, КОНИ, КОНИ-ЗВЕРИ...

Многие составители задач и этюдов виртуозно используют способность пешки превращаться в коня. Посмотрите, пожалуйста, один из лучших этюдов на эту тему, составленный замечательным советским шахматным композитором В. Корольковым еще полстолетия назад.

Белые: Кр2, Кd5, Кe8, пешки с7, d7, g7. Черные: Кр5, Сe5, Сg6, пешки h3, e2, g4.

Да, сразу три пешки белых достигли седьмой горизонтали. Но ни одну из них нельзя превратить в ферзя, потому что в этом случае проклятый черных е2 мгновенно нанесет королю удар — Сh1+! Но ведь и белые имеют право на «слабое превращение».

ПРОВЕРЬТЕ СЕБЯ!

Опубликованная в предыдущем выпуске задача Ф. Келлеяна решается эффективным ходом 1. d3! У черного короля появляется много свободных полей, но во всех вариантах ферзь и ладья белых настаивают его к третьему ходу: например, 1. Кр3 (с2) 2. Лf2 3. Фd4 (с4).

Наш адрес: индекс — 656099 ул. Короленко 105.

Телефоны: Приемная редактора — 23-33-69 За местными делами — 23-43-54 23-48-37 Секретариат — 23-35-13 23-29-54 Отделы: партийной и общественной работы — 23-33-82 (зав.), 23-64-67 23-35-73; коммунистического воспитания — 23-26-74 (зав.), 23-37-17 23-15-10, 23-37-68; экономический — 23-32-63 (зав.), 23-46-12; сельского хозяйства — 23-35-09, 23-46-73 (зав.), 23-14-66 23-47-98; пишем и массовой работы — 23-54-12 (зав.), 23-48-71 23-18-14; городской выпуск — 23-28-07; отдел обслуживания — 23-37-88 (зав.) 23-33-62; Общественно-просветительский отдел — 23-37-82; Телефонный справочник — 13-18 в Бийске — 4-37 25 в Рубцовске — 2-19 48; в Смоленске — 2-19 48; в Магасе — 2-20 54 в Пелюхе — 2-22 92 в Кулеме — 2-4 63

18.35 Поезд и танкетка молодости. 18.50 Курсом XIX партии. 18.55 Артуровы перестройки. 19.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 3-я серия.

18.35 Сегодня в мире. 18.45 Артуровы перестройки. 19.00 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Рабыня Изаура» 3-я серия.

16.20 Премьера телевизионного документального фильма «Трое в главной роли». 16.30 Программа Ульяновской студии телевидения.

16.40 А. Т. Болотов. К 250-летию со дня рождения основоположника сельскохозяйственной науки.

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

13.00 Для всех и для каждого. 13.30 Сегодня в мире. 13.50 В мире животных. 14.50 «Неудачник».

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

ТЕАТРЫ

КРАЕВОЙ ТЕАТР ДРАМЫ. 15 октября — премьера «СВАЛКА».

КИНО

«Мир». «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» (в двух сериях) — в 9, 30, 11-10, 12-10, 14-20, 15-20, 17-18, 19-40, 20-40. «РОССИЯ». «ОЧКИ ЧЕРНЫЕ» (в двух сериях) — в 9, 11-40, 12-40, 14-20, 15-20, 17, 18, 19-40, 20-40.

С ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков ожидается переменная облачность, без осадков, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА На «Дубле-3» с 8.00 до 17.30. 8.00 Информационная программа. 8.15 «Мультифильм». 8.30 «Волшебная веревочка».

8.15 «Джунглинский тритон». Научно популярный фильм. 8.35, 9.35 География. 2 класс. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения.

Вый матч чемпионата мира Сборная СССР — сборная Австрии. 18.00 Премьера телевизионного документального фильма «Трое в главной роли».

16.40 А. Т. Болотов. К 250-летию со дня рождения основоположника сельскохозяйственной науки.

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

13.00 Для всех и для каждого. 13.30 Сегодня в мире. 13.50 В мире животных. 14.50 «Неудачник».

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ

В октябре начинаются занятия кинолектория «КИНО И ТЕЛЕВИДЕНИЕ» новобирюканского киноцентра.

26 октября

В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ МЕЛАНКОВОГО КОМБИНАТА ЛЕКЦИЯ И ПЕРВОЕ ЗАНЯТИЕ ПО АЗЫКАМ МЕЖДУНАРОДНОГО ЯЗЫКА ЭСПЕРАНТО

26 октября

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков ожидается переменная облачность, без осадков, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду.

Барнаула. 19.50 Кинокурзал. МОСКВА 20.00 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Телефильм.

8.15 «Джунглинский тритон». Научно популярный фильм. 8.35, 9.35 География. 2 класс. 9.05 Французский язык. 1-й год обучения.

Вый матч чемпионата мира Сборная СССР — сборная Австрии. 18.00 Премьера телевизионного документального фильма «Трое в главной роли».

16.40 А. Т. Болотов. К 250-летию со дня рождения основоположника сельскохозяйственной науки.

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

13.00 Для всех и для каждого. 13.30 Сегодня в мире. 13.50 В мире животных. 14.50 «Неудачник».

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

ВНИМАНИЮ ВОДИТЕЛЕЙ

ВНИМАНИЮ ВОДИТЕЛЕЙ АВТОТРАНСПОРТА И САМОХОДНЫХ МАШИН 15 ОКТЯБРЯ с 9 до 20 часов местного времени в связи с производством капитального ремонта трассы на участке от Барнаула до Бийска.

КНИГИ

Магазин «Подлинное издание» получил и выдает подписчикам «Библиотечку молодого семьи» в 20 томов, книга 11: «Современная генетика».

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ЗРЕЛИЩНО-СПОРТИВНЫЙ ЗАЛ

Чемпионат СССР по хоккею 18 и 19 октября «МОТОР» (Барнаул) — «КЕДР» (Томск). Начало игр — в 18.30.

22.50—23.50 «Живая планета». Двухчасовый телевизионный документальный фильм 12-я серия. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА 18.05 Новости.

18.35 «Возвращение к себе». Телевизионный документальный фильм. 18.45 Концерт. 19.00 Служба Советскому Союзу. 20.00 Спокойной ночи, малыши. 20.15 Международная панорама.

18.35 «Возвращение к себе». Телевизионный документальный фильм. 18.45 Концерт. 19.00 Служба Советскому Союзу. 20.00 Спокойной ночи, малыши. 20.15 Международная панорама.

16.40 А. Т. Болотов. К 250-летию со дня рождения основоположника сельскохозяйственной науки.

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

13.00 Для всех и для каждого. 13.30 Сегодня в мире. 13.50 В мире животных. 14.50 «Неудачник».

17.40 «Отчего и почему». Пелюха для детей. 18.10 Новаторы и консерваторы. Выставка «Автоизданий».

ИЗДАТЕЛЬСТВО «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА»

требуются: ученики печатника, подсобная рабочая, техника в цех. Обращаться: ул. Короленко, 105, тел. 23-34-87.

КРОТКИН

Администрация партийной и профсоюзной комитетов краевой программы выражает глубокое соболезнование членам и родственникам семьи Марии Ивановны Кроткиной по поводу смерти ее матери.

КРОТКИН

Марии Емельяновны. Заказ 3210. АГ 04022. Индекс 56-300.